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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 
    
 Sitzungsdatum: Dienstag,12.11.2024 
 Beginn: 19:00 Uhr 
 Ende 21:30 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Ascha 
    
 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Zirngibl, Wolfgang    

Mitglieder des Gemeinderates 

Aschenbrenner, Ulrich    
Daschner, Maria    
Foierl, Martin    
Gigler, Daniel    
Groth, David    
Keckeis, Josef    
Kiefl, Reinhard    
Koller, Günter    
Landstorfer, Michael    
Leibl, Christoph    
Merl, Stefan    
Simmel, Angela    

Schriftführer 

Mühlbauer, Berthold    
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Behandlung von Bauanträgen 
  

1.1 Antrag auf Vorbescheid - Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Garage auf Fl. Nr. 
1432/1 Gemarkung Ascha, Au 1a 

  

1.2 Tektur zum Neubau einer Wohnanlage mit Tagespflege in Ascha auf Fl. Nr. 1 Gmk. Ascha 
  

2. Beratung und ggf. Beschlussfassung über Auswirkungen der Grundsteuerreform 
  

3. Antrag der Freiwilligen Feuerwehr Ascha auf Übernahme von Kosten zu Führerscheinen 
Klasse C 

  

4. Antrag auf Jugendförderung 
  

5. Information 
  

5.1 Deckenerneuerung Frühjahr 2025 Ortsdurchfahrt Ascha 
  

5.2 Unterbringung Asylbewerber 
  

5.3 Getätigte Zahlungen Breitband 
  

5.4 Ersatzpflanzung WA Deglholz 
  

5.5 Kulturmobil 
  

5.6 Schülerverteilung Grundschule - Besetzung Schulverband 
  

5.7 Betreiberwechsel Photovoltaikanlage Mehrzweckhalle 
  

5.8 Rundschreiben Gemeindetag Funkwasserzähler 
  

5.9 Wartungsvertrag Lüftungsanlage 
  

5.10 Wasserentnahme Fräsarbeiten 
  

5.11 LEADER-Programm 
  

6. Anerkennung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 09.10.2024 
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Erster Bürgermeister Wolfgang Zirngibl eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
Im Vorfeld aus Tagesordnungspunkt 2 gibt Erster Bürgermeister Zirngibl bekannt, dass dieser 
Tagesordnungspunkt angesichts fehlender Unterlagen des Finanzamtes noch nicht behandelt 
werden kann. Der Gemeinderat ist damit einverstanden. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
1 Behandlung von Bauanträgen  
 
1.1 Antrag auf Vorbescheid - Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit 

Garage auf Fl. Nr. 1432/1 Gemarkung Ascha, Au 1a 
 

 
Sachverhalt: 
 
Dem Gemeinderat liegt der oben genannte Antrag auf Vorbescheid von Herrn Michael Keil vor.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, gegen das Bauvorhaben keine Einwendungen zu erheben und das 
gemeindliche Einvernehmen nach dem Baugesetzbuch zu erteilen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
1.2 Tektur zum Neubau einer Wohnanlage mit Tagespflege in Ascha auf 

Fl. Nr. 1 Gmk. Ascha 
 

 
Mitteilung: 
Der Gemeinderat wird darüber informiert, dass der Bau der Wohnanlage mit Tagespflege durch die 
Domizil Kinsach GmbH vom Landratsamt Straubing-Bogen eingestellt worden ist. Laut 
Landratsamt handelt es sich um einen sogenannten Sonderbau, der einer Baugenehmigung 
bedarf, nachdem in der Tagespflege mehr als 10 Personen betreut werden. 
Dem Gemeinderat liegt nunmehr der oben genannte Tekturantrag wegen Reduzierung der zu 
betreuenden Tagespflegepersonen auf „bis zu 10 Personen“ vor. Dadurch handelt es sich nicht 
mehr um einen Sonderbau und kann somit im Freistellungsverfahren behandelt werden. Erster 
Bürgermeister Zirngibl informiert den Gemeinderat darüber, dass dies bereits erfolgt ist. Der 
Gemeinderat ist damit einverstanden.  
 
 
  
2 Beratung und ggf. Beschlussfassung über Auswirkungen der 

Grundsteuerreform 
 

 
Wie durch Ersten Bürgermeister Zirngibl bereits berichtet, wird dieser Tagesordnungspunkt 
abgesetzt. 
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3 Antrag der Freiwilligen Feuerwehr Ascha auf Übernahme von Kosten 
zu Führerscheinen Klasse C 

 

 
Erster Bürgermeister Zirngibl informiert den Gemeinderat über den Antrag der Freiwilligen 
Feuerwehr Ascha auf Übernahme der Kosten für den Führerscheinerwerb Klasse C (Lkw) für zwei 
weitere Kameraden.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die entsprechenden Kosten für einen Kameraden zu übernehmen. 
Seitens der Feuerwehr soll eine zukünftige Praxis hinsichtlich eines weiteren Erwerbs aufgezeigt 
werden.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
4 Antrag auf Jugendförderung  
 
Dem Gemeinderat liegt der über den Kreisjugendring eingereichte Zuschussantrag der KLJB 
Ascha vor. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dem Antrag zuzustimmen und den gleichen Anteil wie der des 
Kreisjugendringes zu übernehmen.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
5 Information  
 
5.1 Deckenerneuerung Frühjahr 2025 Ortsdurchfahrt Ascha  
 
Erster Bürgermeister Zirngibl informiert den Gemeinderat über die Mitteilung, wonach die 
Breitbandarbeiten bis zur beabsichtigten Deckenerneuerung der SR28 sowie der SR68 
abgeschlossen werden sollen.  
 
  
5.2 Unterbringung Asylbewerber  
 
Erster Bürgermeister Zirngibl informiert den Gemeinderat über die gemeinsame 
Bürgermeisterveranstaltung am Landratsamt Straubing-Bogen hinsichtlich der weiteren 
Unterbringung von Asylbewerbern. In diesem Zusammenhang nimmt der Gemeinderat Kenntnis 
von einer Aufstellung des Meldeamts der VG Mitterfels im Hinblick auf den bereits vorhandenen 
Ausländeranteil. In der Versammlung wurde auch über eine pauschale Verteilung nach dem 
Einwohnerschlüssel auf die Gemeinden diskutiert.  
 
  
5.3 Getätigte Zahlungen Breitband  
 
Anhand einer Aufstellung der Breitbandbeauftragten Frau Blum informiert Erster Bürgermeister 
Zirngibl den Gemeinderat über die seitens der Gemeinde getätigten Zahlungen im Zuge der 
verschiedenen Förderprogramme. 
 
  
5.4 Ersatzpflanzung WA Deglholz  
 
Dem Gemeinderat liegt die mündliche Anfrage auf Ersatzpflanzung für einen Zierobstbaum im 
Baugebiet Deglholz vor. Gemeinderatsmitglied Aschenbrenner wird beauftragt, mit dem 
Antragsteller (Wacker Christian) in Kontakt zu treten.  
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5.5 Kulturmobil  
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von einem Schreiben des Bezirks Niederbayern zur möglichen 
Bewerbung für das Kulturmobil 2025. Der Gemeinderat sieht hierzu keinen Handlungsbedarf. 
 
  
5.6 Schülerverteilung Grundschule - Besetzung Schulverband  
 
Anhand einer Aufstellung informiert Erster Bürgermeister Zirngibl den Gemeinderat über die 
derzeitigen Schülerzahlen in der Grundschule. Nachdem die Gemeinde Ascha wieder über 50 
Schüler stellt, soll ein zusätzlicher Vertreter in die Schulverbandsversammlung entsandt werden.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Gemeinderatsmitglieder Kiefl und Simmel (in Vertretung) für den 
Schulverband zu bestellen.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
5.7 Betreiberwechsel Photovoltaikanlage Mehrzweckhalle  
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom bevorstehenden Betreiberwechsel für die 
Photovoltaikanlage auf der Mehrzweckhalle. Um die Anmeldung beim Energieversorger Heider 
durchführen zu können, muss der bisherige Betreiber (Fahle) noch das entsprechende Formular 
unterschreiben. Zusätzlich sind verschiedene Umbaumaßnahmen im Hinblick auf den 
bevorstehenden Eigenverbrauch (autarkes Gebäude) notwendig. 
 
  
5.8 Rundschreiben Gemeindetag Funkwasserzähler  
 
Anhand eines Rundschreibens des Bayerischen Gemeindetages informiert Erster Bürgermeister 
Zirngibl den Gemeinderat darüber, dass der Einbau von Funkwasserzählern mittlerweile gesetzlich 
in der Gemeindeordnung geregelt wurde, sodass der gegebenenfalls in der Satzung vorhandene  
§ 19a WAS gestrichen werden kann.  
 
  
5.9 Wartungsvertrag Lüftungsanlage  
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Angebot zum Abschluss eines Wartungsvertrages für die 
Lüftungsanlage im Kindergarten. Dieses Schreiben wurde an die Kirche als zuständigen Betreiber 
weitergeleitet.  
 
 
5.10 Wasserentnahme Fräsarbeiten  
 
Bezugnehmend auf eine frühere Anfrage zur Wasserentnahme für Fräsarbeiten an der Straße wird 
der Gemeinderat davon unterrichtet, dass das dabei entnommene Wasser in Rechnung gestellt 
und mittlerweile auch bezahlt wurde. 
 
  
5.11 LEADER-Programm  
 
Zweiter Bürgermeister Groth informiert den Gemeinderat über die stattgefundene Versammlung 
am Landratsamt hinsichtlich einer weiteren LEADER-Förderung. Seitens der Gemeinde Ascha 
wurde die Bestuhlung des Gasthauses Gschwendt sowie die Bestandssanierung des Sportheims 
beantragt. Für beide Projekte wurde eine Förderzusage von 50% in Aussicht gestellt. Bis 
spätestens 05. Februar müssen die entsprechenden Projektunterlagen eingereicht werden.  
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6 Anerkennung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 

09.10.2024 
 

 
Dem Gemeinderat liegt die Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 09.10.2024 vor.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, diese Niederschrift anzuerkennen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Wolfgang Zirngibl um 21:30 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Wolfgang Zirngibl    Berthold Mühlbauer 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


